
Révisions pour l’entrée en première

Systèmes de deux équations à deux inconnues

1.

Méthode par substitution

Méthode :

Cette méthode s’applique si l’une des deux inconnues apparaît avec un coefficient 1 ou −1

- Etape 1 : Exprimer une inconnue en fonction de l’autre inconnue.

- Etape 2 : Substituer dans la deuxième équation, l’inconnue par l’expression trouvée.

vvvvvvvvv Ceci donne une équation à une seule inconnue que l’on résout.

vvvvvvvvv On trouve donc une inconnue.

- Etape 3 : A partir de l’inconnue trouvée, on en déduit la deuxième inconnue.

Exemple : • Résoudre

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

2x+ y = 5 équation notée L1

3x+ 2y = 9 équation notée L2

- Etape 1 : A partir de L1, on a : y = 5− 2x

- Etape 2 : On substitue dans L2, on a : 3x+ 2(5− 2x) = 9

ce qui donne : 3x+ 10− 4x = 9

puis −x = −1 et donc x = 1

- Etape 3 : On en déduit la valeur de y d’après y = 5− 2x. On a : y = 3 .

Conclusion : le système a pour solution x = 1 et y = 3

Ce que l’on vérifie en remplaçant ces deux valeurs dans les deux équations.

• Résoudre

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

3x− 2y = 10 équation notée L1

−x+ 3y = −1 équation notée L2

- Etape 1 : A partir de L2, on a : x = 3y + 1

- Etape 2 : On substitue dans L1, on a : 3(3y + 1)− 2y = 10

ce qui donne : 9y + 3− 2y = 10 soit 7y = 7

et donc y = 1

- Etape 3 : On en déduit la valeur de x d’après x = 3y + 1. On a : x = 4 .

Conclusion : le système a pour solution x = 4 et y = 1

Ce que l’on vérifie en remplaçant ces deux valeurs dans les deux équations.
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2.

Méthode par addition (ou combinaison linéaire)

Méthode :

Objectif de la méthode :

Eliminer une des deux inconnues en faisant apparaitre devant une inconnue deux coefficients opposés.

- Etape 1 : Multiplier l’une ou les deux équations par un nombre choisi (pour obtenir par exemple 3x

dans une équation et −3x dans l’autre).

- Etape 2 : Additionner les deux équations pour éliminer l’inconnue (dans ce cas les x !).

- Etape 3 : Résoudre l’équation obtenue qui ne contient alors qu’une seule inconnue (dans ce cas y).

- Etape 4 : Une fois trouvée une inconnue, on en déduit la seconde en utilisant l’une des deux équations

du système.

Exemple : • Résoudre

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

2x+ 3y = 1 équation notée L1

4x+ 11y = −3 équation notée L2

Remarque 1 : ici la méthode par substitution n’est pas pratique car l’expression de x en fonction de y

ou inversement ferait apparaître des fractions.

Remarque 2 : on va éliminer les x car il suffit de ne modifier qu’une seule ligne.

- Etape 1 : On va multiplier L1 par −2 pour faire apparaitre −4x :

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

−4x− 6y = −2

4x+ 11y = −3

- Etape 2 : On ajoute les deux lignes, ce qui donne : 5y = −5

- Etape 3 : On obtient y = −1

- Etape 4 : On en déduit x en remplaçant y par −1 dans L1 ou L2.

Exemple avec L1 : 2x+ 3× (−1) = 1 soit 2x = 4 et donc x = 2

Conclusion : le système a pour solution x = 2 et y = −1

Ce que l’on vérifie en remplaçant ces deux valeurs dans les deux équations.

• Résoudre

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

2x+ 5y = −11 équation notée L1

3x+ 2y = 0 équation notée L2

Remarque : il est aussi facile d’éliminer les x que les y.

On choisit d’éliminer les y.

Etape 1 : On va multiplier L1 par 2 et L2 par −5 pour faire apparaitre 10y et −10y :

⎧

⎪

⎨

⎪

⎩

4x+ 10y = −22

−15x− 10y = 0

Etape 2 : On ajoute les deux lignes, ce qui donne : −11x = −22

Etape 3 : On obtient : x = 2 .
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Etape 4 : On en déduit y en remplaçant x par 2 dans L1 ou L2.

Exemple avec L1 : 2× 2 + 5y = −11 soit 5y = −15 et donc y = −3 .

Conclusion : le système a pour solution x = 2 et y = −3

Ce que l’on vérifie en remplaçant ces deux valeurs dans les deux équations.
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